

В диссертационный совет Д 212.196.02  
созданный при Федеральном государственном  
бюджетном учреждении высшего образования  
«Российский экономический университет имени  
Г.В. Плеханова»

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Филиппова Давида Ильича на тему: «Теория и методология оценки влияния финансовых инноваций на развитие финансового рынка», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит».

Содержание автореферата диссертации Филиппова Д. И. свидетельствует не только о безусловной актуальности сформулированных автором проблем оценки влияния финансовых инноваций на развитие финансового рынка, но и об обоснованности предложенных путей их решения.

В современных условиях роль финансовых инноваций, посредством которых обеспечивается развитие цифровой экономики и дальнейшее развитие отрасли Финтех, неуклонно возрастает. Более того, поступательное развитие финансовых технологий способствует повышению уровня экономического развития и росту благосостояния населения.

В зависимости от состояния финансово-технологического сектора, он либо способствуют успешному социально-экономическому развитию, либо наоборот, снижают эффективность всего экономического механизма. Низкий уровень цифровизации ведет к экономическому отставанию и снижению качества финансовых услуг. Кроме того, как справедливо отмечает автор, финансовые инновации могут представлять серьезные угрозы стабильности финансовому рынку и финансовой системе. Правомерно, в этой связи, что Филиппов Д. И. исследует проблемы управления рисками в рамках концепции Рисктех. Без решения задачи цифровизации невозможно ожидать формирования эффективной системы управления рисками.

Автор исследует влияние влияния финансовых инноваций на развитие финансового рынка как сложный, противоречивый процесс.

Проблемы качества данных, прозрачности организаций, качества контроля, наличия или отсутствия адекватного аппаратного и программного обеспечения существенно осложняют процесс успешного внедрения современных технологий в области управления финансовыми инновационными рисками и делают менее предсказуемыми конечные результаты его внедрения. В данном контексте безусловный интерес представляет предложенная автором новая концепция Рисктех, включающая автоматизацию процессов принятия решений, цифровой мониторинг и раннее предупреждение для эффективного управления финансовыми инновационными рисками.

Автором проделана значительная работа по обобщению теоретических подходов к определению понятия «финансовые инновации», финансового инновационного цикла, а также ключевых понятий в сфере цифровых финансов. Опираясь как результаты собственного исследования и на исследования ведущих ученых в области инновационной деятельности, автор разработал собственную трактовку понятий «финансовые инновации» и «оценка влияния финансовых инноваций на финансовый рынок». Кроме того, важным научным результатом, полученным автором является уточнение функций финансовых инноваций.

Дополнительным достоинством работы, характеризующим ее научную новизну и практическую значимость, является разработанный Филипповым Д.И. индекс развития финансовых инноваций. Безусловным достоинством данного индекса является то, что он учитывает, как показатели странового риска, так и уровень проникновения финансовых технологий. Предложенный автором индекс может быть использован для сравнения стран по степени развития финансовых инноваций.

Оценивая полученные результаты и констатируя их существенность, считаем целесообразным отметить, что автор в разработанном им индексе распространения финансовых инноваций не в достаточной степени объясняет выбор конкретных весовых значений показателей. Кроме того, некоторые положения, изложенные в автореферате диссертации, носят дискуссионный характер.

Содержание автореферата диссертации подтверждает, что полученные в диссертации выводы могут быть использованы в процессе совершенствования законодательства в области финансового регулирования и надзора, для оценки качества финансовых инноваций и уровня финансовых инновационных рисков, а также при разработке программ участия России в деятельности международных финансовых организаций.

Имеющиеся в автореферате отдельные неточности не снижают научной и практической значимости проведенного исследования. В целом содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация Филиппова Д.И. является

законченной научно-исследовательской работой, выполненной на высоком уровне. Глубоко продуманная структура диссертационного исследования и широкий спектр исследованных проблем позволили соискателю получить собственные выводы, имеющие безусловную научную новизну и большое практическое значение.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Филиппова Д.И. соответствует требованиям ВАК России, а автор диссертационного исследования заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит».

Профессор кафедры теории кредита и  
финансового менеджмента  
Санкт-Петербургского  
государственного университета,  
д.э.н. (по специальности 08.00.10 –  
финансы, денежное обращение и кредит),  
профессор

Воронова Наталья Степановна

11.12.2019 г.

Контактные данные:

Адрес: 199034, Санкт-Петербург,

Университетская наб., д. 7/9

Тел.: + 7(812)363-64-94

E-mail: n.voronova@spbu.ru

